

**«СТАРЕЙШИНЫ — СТАРЕЙШЕГО НА УРАЛЕ». СОЗДАНИЕ
ВИДЕОАРХИВА (К 100-ЛЕТИЮ ПЕРМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА)**

*Араптанова Яна Евгеньевна,
заведующая отделом
краеведения Пермской
государственной краевой
универсальной библиотеки
им. А. М. Горького*

«Пермский университет был учреждён 14 октября 1916 г. Появление университета на Урале отвечало стратегии культурного и геополитического развития России: громадный, с растущим промышленным потенциалом регион требовал собственного научного, образовательного и просветительского центра. Эта идея уже обсуждалась на рубеже XIX–XX вв. Её активно поддерживали Д. И. Менделеев,

⁴ В 2015 г. вышел в свет первый том словаря, с 2008 г. издано семь выпусков «Материалов к словарю тульских говоров». См.: Романов, Д. А., Красовская, Н. А. Словарь тульских говоров / ТГПУ. Тула. Ч. 1: А — Д. 2015; Романов, Д. А. Материалы к словарю тульских говоров / сост., ред. Д. А. Романов, Н. А. Красовская. Вып. 1–6. Тула, 2008–2014.

А. П. Попов, Д. Н. Мамин-Сибиряк, А. Г. Денисов-Уральский и другие. Городская общественность — дума, земство, видные промышленники Перми — энергично отстаивали многообразные проекты создания высшей школы в Перми. Значительную роль сыграла гражданская инициатива крупного промышленника Николая Васильевича Мешкова. Город предложил наиболее благоприятные материальные и финансовые условия, и выбор правительства был сделан в пользу Перми. Университет возник как следствие встречного движения местной инициативы и общих потребностей развития России. С возникновением университета Урал, крайний восточный рубеж Европы, включился в общее европейское образовательное пространство»¹.

На сегодняшний день в состав университета входит 12 факультетов, 77 кафедр и 2 филиала. Преподавательскую деятельность ведут около 1300 сотрудников. Вуз входит в пятёрку лучших классических университетов России. Сегодня университет реализует программу национального исследовательского университета по направлению «Рациональное природопользование». В 97 научных лабораториях университета наблюдают за Землёй из космоса, разрабатывают системы навигации, ведут эксперименты по получению биоматериалов для изготовления лекарств и делают многое другое.

Кампус университета сегодня напоминает небольшой европейский городок. На пересечении двух уютных улиц удобно разместились центральный сквер с фонтаном, башня с часами, площадь, ботанический сад, музеи, учебные аудитории, библиотека, дворец культуры, общежития, профилакторий и другие здания.

В 2016 г. сотрудники отдела краеведения Библиотеки им. А. М. Горького решили привлечь внимание населения города и края к 100-летию Пермского университета. Библиотекари приняли участие в краевом конкурсе Центра по реализации проектов в сфере культуры и молодёжной политики с проектом «Старейшины — старейшего на Урале». 2016 год по указу Президента объявлен в РФ Годом российского

¹ *Маланин, В. В.* Слово президента университета В. В. Маланина: Пермский классический университет. URL: <http://www.psu.ru/universitet/ob-universitete/slovo-prezidenta-universiteta-v-v-malanina> (дата обращения: 25.10.2016).

кино. Цель проекта — создание архива видеозаписей с воспоминаниями старейших преподавателей вуза, основные задачи — содействовать выявлению неизвестных фактов об истории университета, сохранить собранный видеоматериал о нём.

В ходе реализации проекта было закуплено необходимое оборудование: видеокамера, компьютер, петличный микрофон, диктофон, карта памяти и др.

На подготовительном этапе были проведены консультации с председателем Совета ветеранов университета, с деканами факультетов, с сотрудниками отдела кадров — на предмет выявления сотрудников вуза для записи интервью. В критерии отбора респондентов входили: учёба в университете, стаж работы в вузе более 40 лет, учёное звание, занимаемые должности. Было выявлено около 60 человек (по 5 представителей каждого факультета). С каждым респондентом было заключено соглашение об авторских правах на записанный материал. В процессе видеосъёмки производилась и фотосъёмка, для отчёта по проекту. Перед записью интервью подробно изучалась биография сотрудника, для каждого преподавателя были составлены персональные вопросы. Время записи индивидуальных интервью составляло от полутора до пяти часов.

Воспоминания преподавателей оказались яркими и интересными. Они рассказывали о себе, о студенческой жизни в 1960–1970-е гг., о начале работы в университете, о строительстве новых корпусов, о коллегах, о своих изданиях и о многом другом. Преподаватели демонстрировали фотографии из личных архивов, заранее подготовленные для встречи. В ходе записи интервью открывались интересные краеведческие находки. Например, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой геофизики В. И. Костицын рассказал о том, что на геологическом факультете работал представитель рода Пушкиных — Борис Юрьевич Козловский.

В ходе реализации проекта все интервью будут записаны на отдельные диски для выдачи посетителям в читальный зал отдела краеведения. Основное хранилище собранного видеоматериала располагается на внешнем портативном накопителе, закупленном на выделенные по проекту средства, дополнительные копии хранятся на сервере библиотеки.

По итогам проекта в библиотеке и университете будут организованы презентации видеоархива. Благодаря проделанной работе собран уникальный видеоматериал, который имеет историческую ценность — как для университета, так и для города Перми и Пермского края.